

List of latest bills Introduced in Parliament

Date: 26th June, 2019



List of latest bills Introduced in Parliament			
Date of Introduction/ Bill No. Short Title		Page Nos.	
House			
21/06/2019	82	The Muslim Women (Protection of Rights on Marriage)	3 to 7
(Lok Sabha)		Bill, 2019	
21/06/2019	83	The Homoeopathy Central Council (Amendment) Bill,	8 to 11
(Lok Sabha)		2019	
24/06/2019	93	The Special Economic Zones (Amendment) Bill, 2019	12 to 15
(Lok Sabha)			
24/06/2019	86	The Aadhaar and Other Laws (Amendment) Bill, 2019	16 to 35
(Lok Sabha)			
24/06/2019	81	The Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Bill,	36 to 41
(Lok Sabha)		2019	



AS INTRODUCED IN LOK SABHA

Bill No. 82 of 2019

THE MUSLIM WOMEN (PROTECTION OF RIGHTS ON MARRIAGE) BILL, 2019

A

BILL

to protect the rights of married Muslim women and to prohibit divorce by pronouncing talaq by their husbands and to provide for matters connected therewith or incidental thereto.

BE it enacted by Parliament in the Seventieth Year of the Republic of India as follows:—

CHAPTER I

PRELIMINARY

 $\mathbf{1.}$ (1) This Act may be called the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) 5 Act, 2019.

Short title, extent and commencement.

- (2) It shall extend to the whole of India except the State of Jammu and Kashmir.
- (3) It shall be deemed to have come into force on the 19th day of September, 2018.
- 2. In this Act, unless the context otherwise requires,—

Definitions.

(a) "electronic form" shall have the same meaning as assigned to it in clause (r) of sub-section (1) of section 2 of the Information Technology Act, 2000;

21 of 2000. 10

(b) "Magistrate" means a Judicial Magistrate of the first class exercising jurisdiction under the Code of Criminal Procedure, 1973, in the area where the married Muslim woman resides; and

2 of 1974.

(c) "talaq" means talaq-e-biddat or any other similar form of talaq having the effect of instantaneous and irrevocable divorce pronounced by a Muslim husband.

CHAPTER II

DECLARATION OF TALAO TO BE VOID AND ILLEGAL

Talaa to be void and illegal.

3. Any pronouncement of talaq by a Muslim husband upon his wife, by words, either spoken or written or in electronic form or in any other manner whatsoever, shall be 10 void and illegal.

Punishment pronouncing

talaq.

4. Any Muslim husband who pronounces *talaq* referred to in section 3 upon his wife shall be punished with imprisonment for a term which may extend to three years, and shall also be liable to fine.

CHAPTER III

15

PROTECTION OF RIGHTS OF MARRIED MUSLIM WOMEN

Subsistence allowance.

5. Without prejudice to the generality of the provisions contained in any other law for the time being in force, a married Muslim woman upon whom talaq is pronounced shall be entitled to receive from her husband such amount of subsistence allowance, for her and dependent children, as may be determined by the Magistrate.

2.0

Custody of minor children.

6. Notwithstanding anything contained in any other law for the time being in force, a married Muslim woman shall be entitled to custody of her minor children in the event of pronouncement of talaq by her husband, in such manner as may be determined by the Magistrate.

2 of 1974.

Offence to be cognizable. compoundable, etc.

- 7. Notwithstanding anything contained in the Code of Criminal Procedure, 1973,—
- (a) an offence punishable under this Act shall be cognizable, if information relating to the commission of the offence is given to an officer in charge of a police station by the married Muslim woman upon whom talaq is pronounced or any person related to her by blood or marriage;
- (b) an offence punishable under this Act shall be compoundable, at the instance 30 of the married Muslim woman upon whom talaq is pronounced with the permission of the Magistrate, on such terms and conditions as he may determine;
- (c) no person accused of an offence punishable under this Act shall be released on bail unless the Magistrate, on an application filed by the accused and after hearing the married Muslim woman upon whom *talaq* is pronounced, is satisfied that there are 35 reasonable grounds for granting bail to such person.

Repeal and savings.

- 8. (1) The Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Second Ordinance, 2019 is hereby repealed.
- Ord. 4 of 2019.
- (2) Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Second Ordinance, 2019, shall be deemed to 40 have been done or taken under the provisions of this Act.

Ord. 4 of 2019.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Supreme Court in the matter of Shayara Bano *Vs.* union of India and others and other connected matters, on the 22nd August, 2017, in a majority judgment of 3:2, set aside the practice of *talaq-e-biddat* (three pronouncements of *talaq*, at one and the same time) practiced by certain Muslim husbands to divorce their wives. This judgment gave a boost to liberate Indian Muslim women from the age-old practice of capricious and whimsical method of divorce, by some Muslim men, leaving no room for reconciliation.

- 2. The petitioner in the above said case challenged, *inter alia, talaq-e-biddat* on the ground that the said practice is discriminatory and against dignity of women. The judgment vindicated the position taken by the Government that *talaq-e-biddat* is against constitutional morality, dignity of women and the principles of gender equality, as also against gender equity guaranteed under the Constitution. The All India Muslim Personal Law Board (AIMPLB), which was the 7th respondent in the above case, in their affidavit, *inter alia*, contended that it was not for the judiciary to decide matters of religious practices such as *talaq-e-biddat*, but for the legislature to make any law on the same. They had also submitted in the Supreme Court that they would issue advisories to the members of the community against this practice.
- 3. In spite of the Supreme Court setting aside *talaq-e-biddat*, and the assurance of AIMPLB, there have been reports of divorce by way of *talaq-e-biddat* from different parts of the country. It is seen that setting aside *talaq-e-biddat* by the Supreme Court has not worked as any deterrent in bringing down the number of divorces by this practice among certain Muslims. It is, therefore, felt that there is a need for State action to give effect to the order of the Supreme Court and to redress the grievances of victims of illegal divorce. Therefore, to protect the rights of married Muslim women who are being divorced by triple *talaq*, a Bill, namely, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2017, was introduced in, and passed by, the Lok Sabha on the 28th December, 2017 and was pending in Rajya Sabha.
- 4. The aforesaid Bill proposed to declare the practice of triple *talaq* as *void* and illegal and made it an offence punishable with imprisonment up to three years and fine, and triable by a Judicial Magistrate of the first class. It was also proposed to provide subsistence allowance to married Muslim women and dependent children and also for the custody of minor children. The Bill further provided to make the offence cognizable and non-bailable. However, apprehensions have been raised in and outside Parliament regarding the provisions of the pending Bill which enables any person to give information to an officer in charge of a police station to take cognizance of the offence and making the offence non-bailable.
- 5. In order to address the above concerns, it has been decided to make the offence cognizable, if the iniformation relating to the commission of an offence is given to an officer in charge of a police station by the married Muslim women upon whom *talaq* is pronounced or any person related to her by blood or marriage. It was also decided to make the offence non-bailable and compoundable at the instance of the married Muslim woman with the permission of the Magistrate, on such terms and conditions as he may determine.
- 6. As the Bill was pending for consideration in Rajya Sabha and the practice of divorce by tripletalaq (i.e., *talaq-e-biddat*) was continuing, there was an urgent need to take immediate action to prevent such practice by making stringent provisions in the law. Since both Houses of Parliament were not in session and circumstances existed which render it necessary for the President to take immediate action in the matter, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2018 (Ord. 7 of 2018), with aforesaid changes was promulgated on the 19th September, 2018.

- 7. In order to replace the said Ordinance, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2018 was introduced in Lok Sabha on the 17th December, 2018 and was passed by that House on the 27th December, 2018. However, the Bill could not be taken up for consideration in Rajya Sabha and both Houses were adjourned. As both Houses of Parliament were not in session and the practice of divorce by triple *talaq* (i.e. *talaq-e-biddat*) was continuing, to give continued effect to the provisions of the aforesaid Ordinance, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2019 (Ord. 1 of 2019) was promulgated on the 12th January, 2019.
- 8. Subsequently, to replace the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2019, necessary official amendments to the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2018 were moved in Rajya Sabha. However, the Bill could not be taken up for consideration in Rajya Sabha and both Houses were adjourned. Since both Houses of Parliament were not in session, to give continued effect to the provisions of the aforesaid Ordinance, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Second Ordinance, 2019 (Ord. 4 of 2019) was promulgated on the 21st February, 2019. Thereafter, the Sixteenth Lok Sabha was dissolved on the 25th May, 2019 and the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2017 and the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2018 pending in Rajya Sabha lapsed.
- 9. Accordingly, to replace the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Second Ordinance, 2019, the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019 is being introduced in Parliament.
- 10. The legislation would help in ensuring the larger Constitutional goals of gender justice and gender equality of married Muslim women and help subserve their fundamental rights of non-discrimination and empowerment.
 - 11. The Bill seeks to replace the aforesaid Ordinance.

New Delhi;

RAVI SHANKAR PRASAD

The 14th June, 2019.

	BHA	

A

BILL

to protect the rights of married Muslim women and to prohibit divorce by pronouncing talaq by their husbands and to provide for matters connected therewith or incidental thereto.

(Shri Ravi Shankar Prasad, Minister of Law and Justice)

AS INTRODUCED IN LOK SABHA

Bill No. 83 of 2019

THE HOMOEOPATHY CENTRAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL, 2019

A

BILL

further to amend the Homoeopathy Central Council Act, 1973.

BE it enacted by Parliament in the Seventieth Year of the Republic of India as follows:—

1. (1) This Act may be called the Homoeopathy Central Council (Amendment) Act, Short title and commencement.

(2) It shall come into force on the 2nd day of March, 2019.

59 of 1973.

59 of 1973. 5 **2.** In section 3A of the Homoeopathy Central Council Act, 1973, in sub-section (2), for the words "within a period of one year", the words "within a period of two years" shall be substituted.

Ord. 11 of 3. (1) The Homoeopathy Central Council (Amendment) Ordinance, 2019 is hereby Repeal and savings.

10 (2) Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under the Homoeopathy Central Council Act, 1973, as amended by the said Ordinance, shall be deemed to have been done or taken under the corresponding provisions of the said Act as amended by this Act.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Homoeopathy Central Council Act, 1973 (59 of 1973) was enacted to provide for the constitution of a Central Council of Homoeopathy to deal with the education and practice of Homoeopathy. In order to ensure transparency and to improve the quality and functioning of the colleges governed under the said Act, the Central Government has initiated certain important steps including promoting the use of information technology in colleges. The Central Council of Homoeopathy had failed in its responsibilities and not cooperated wilfully with the Central Government in carrying out its duties in the manner that is required to safeguard the standard of education and practice of Homoeopathy system of medicine. Therefore, the Central Council of Homoeopathy was superseded by promulgating the Homoeopathy Central Council (Amendment) Ordinance, 2018 and the Board of Governors was constituted in its place on 18th May, 2018 for a period of one year or till a new Central Council of Homoeopathy was reconstituted. The said Ordinance was replaced by the Homoeopathy Central Council (Amendment) Act, 2018 (23 of 2018).

- 2. The Central Council of Homoeopathy could not be reconstituted within a period of one year as the State Registers of Homoeopathy were not updated for conducting elections to elect members to the Central Council of Homoeopathy. Further, with a view to supersede the Central Council of Homoeopathy and to repeal the Homoeopathy Central Council Act, 1973, the Central Government had introduced the National Commission for Homoeopathy Bill, 2019 in Rajya Sabha on 7th January, 2019, which was subsequently referred to the Department related-Parliamentary Standing Committee on Health and Family Welfare. Therefore, the period of one year for reconstitution of the Central Council of Homoeopathy was required to be extended to two years so that the Board of Governors could continue to perform the functions of the Central Council of Homoeopathy.
- 3. As the Parliament was not in session and there was a need for urgent legislation in this regard, the President promulgated the Homoeopathy Central Council (Amendment) Ordinance, 2019 (11 of 2019) on the 2nd day of March, 2019.
- 4. It is, therefore, proposed to introduce the Homoeopathy Central Council (Amendment) Bill, 2019, to replace the Homoeopathy Central Council (Amendment) Ordinance, 2019 which, *inter alia*, provides for extending the period for reconstitution of the Central Council of Homoeopathy from one year to two years.
 - 5. The Bill seeks to achieve the aforesaid objectives.

New Delhi; *The 17th June*, 2019.

SHRIPAD YESSO NAIK

ANNEXURE

Extract from the Homoeopathy Central Council Act, 1973 $(59 \ {\rm of} \ 1973)$

*	*	*	*	*
3A. (1)*	*	*	*	*

(2) The Central Council shall be reconstituted in accordance with the provisions of section 3 within a period of one year from the date of supersession of the Central Council under sub-section (I).

* * * * * *

Power of Central Government to supersede Central Council and to constitute a Board of Governors.

LOK SABHA

A

BILL

further to amend the Homoeopathy Central Council Act, 1973.

(Shri Shripad Yesso Naik, Minister of State for Ayurveda, Yoga and Naturopathy, Unani, Siddha and Homoeopathy (AYUSH)

AS INTRODUCED IN LOK SABHA

Bill No. 93 of 2019

THE SPECIAL ECONOMIC ZONES (AMENDMENT) BILL, 2019

Α

BILL

to amend the Special Economic Zones Act, 2005.

BE it enacted by Parliament in the Seventieth Year of the Republic of India as follows:—

1. (1) This Act may be called the Special Economic Zones (Amendment) Act, 2019.

(2) It shall be deemed to have come into force on the 2nd day of March, 2019.

Short title and commencement.

2. In section 2 of the Special Economic Zones Act, 2005, in clause (v),— 28 of 2005.

Amendment of section 2.

(i) after the words "local authority", the words ",trust or any entity as may be notified by the Central Government" shall be inserted;

(ii) for the words "authority or company", the words "authority, company, trust or entity" shall be substituted.

Ord. 12 of 2019. **3.** (1) The Special Economic Zones (Amendment) Ordinance, 2019 is hereby repealed.

Repeal and savings.

(2) Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under the said 10 Ordinance shall be deemed to have been done or taken under this Act.

5

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Special Economic Zones Act, 2005 (the Act) was enacted with a view to provide for the establishment, development and management of the Special Economic Zones for the promotion of exports.

- 2. Clause (ν) of section 2 of the Act defines the term "person" which includes an individual, whether resident in India or outside India, a Hindu undivided family, co-operative society, a company, whether incorporated in India or outside India, a firm, proprietary concern, or an association of persons or body of individuals, whether incorporated or not, local authority and any agency, office or branch owned or controlled by such individual, Hindu undivided family, co-operative, association, body, authority or company. As the said definition did not include "trust or entity", they could not be considered to be a "person" recognised as an entrepreneur eligible to be given permission to set up a unit in Special Economic Zone.
- 3. As the trusts or entities are very common form of operating bodies in the financial sector, it has become necessary to amend clause (v) of section 2 of the Act. The Special Economic Zones (Amendment) Bill, 2019 which seeks to replace the Special Economic Zones (Amendment) Ordinance, 2019 provides for the amendment of clause (v) of said section of the Act so as to include the expression "trust or entity" in the definition of "person".
- 4. As the Parliament was not in session and an urgent legislation was required to be made, the President promulgated the Special Economic Zones (Amendment) Ordinance, 2019 (Ord. 12 of 2019) under clause (1) of article 123 of the Constitution.
 - 5. The Bill seeks to replace the aforesaid Ordinance.

New Delhi; *The* 18th June, 2019.

PIYUSH GOYAL

ANNEXURE

Extract from the Special Economic Zones Act, 2005 (28 of 2005)

2. In this Act, unless the context otherwise requires,—

Definitions.

(v) "person" includes an individual, whether resident in India or outside India, a Hindu undivided family, co-operative society, a company, whether incorporated in India or outside India, a firm, proprietary concern, or an association of persons or body of individuals, whether incorporated or not, local authority and any agency, office or branch owned or controlled by such individual, Hindu undivided family, co-operative, association, body, authority or company;

* * * * *

LOK	SABHA
-----	-------

A BILL

to amend the Special Economic Zones Act, 2005.

(Shri Piyush Goyal, Minister of Railways and Commerce and Industry)

AS INTRODUCED IN LOK SABHA

Bill No. 86 of 2019

THE AADHAAR AND OTHER LAWS (AMENDMENT) BILL, 2019

A

BILL

to amend the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 and further to amend the Indian Telegraph Act, 1885 and the Prevention of Money-laundering Act, 2002.

BE it enacted by Parliament in the Seventieth Year of the Republic of India as follows:—

PART I

PRELIMINARY

1. (1) This Act may be called the Aadhaar and Other Laws (Amendment) Act, 2019.

Short title and commencement.

(2) It shall come into force on such date as the Central Government may, by notification in the Official Gazette, appoint; and different dates may be appointed for different provisions

of this Act and any reference in any such provision to the commencement of this Act shall be construed as a reference to the commencement of that provision.

PART II

AMENDMENTS TO THE AADHAAR (TARGETED DELIVERY OF FINANCIAL AND OTHER SUBSIDIES, BENEFITS AND SERVICES) ACT, 2016

Amendment of section 2.

2. In section 2 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 (hereafter in this Part referred to as the principal Act),—

18 of 2016.

- (i) for clause (a), the following clause shall be substituted, namely:—
- '(a) "Aadhaar number" means an identification number issued to an individual under sub-section (3) of section 3, and includes any alternative virtual 10 identity generated under sub-section (4) of that section;';

- (ii) after clause (a), the following clause shall be inserted, namely:—
- '(aa) "Aadhaar ecosystem" includes enrolling agencies, Registrars, requesting entities, offline verification-seeking entities and any other entity or group of entities as may be specified by regulations;';

15

- (iii) after clause (b), the following clauses shall be inserted, namely:—
- '(ba) "Adjudicating Officer" means an Adjudicating Officer appointed under sub-section (1) of section 33B;
- (bb) "Appellate Tribunal" means the Appellate Tribunal referred to in sub-section (1) of section 33C;';

20

- (iv) after clause (i), the following clause shall be inserted, namely:—
- '(ia) "child" means a person who has not completed eighteen years of age;';
- (v) after clause (p), the following clauses shall be inserted, namely:—
- '(pa) "offline verification" means the process of verifying the identity of 25 the Aadhaar number holder without authentication, through such offline modes as may be specified by regulations;

(pb) "offline verification-seeking entity" means any entity desirous of undertaking offline verification of an Aadhaar number holder;'.

Amendment of section 3.

3. In section 3 of the principal Act, after sub-section (3), the following sub-section 30 shall be inserted, namely:—

"(4) The Aadhaar number issued to an individual under sub-section (3) shall be a twelve-digit identification number and any alternative virtual identity as an alternative to the actual Aadhaar number of an individual that shall be generated by the Authority in such manner as may be specified by regulations.".

35

Insertion of new section 3A.

4. After section 3 of the principal Act, the following section shall be inserted, namely:-

Aadhaar number of children.

"3A. (1) The enrolling agency shall, at the time of enrolment of a child, seek the consent of the parent or guardian of the child, and inform the parent or guardian, the details specified under sub-section (2) of section 3.

40

(2) A child who is an Aadhaar number holder may, within a period of six months of attaining the eighteen years of age, make an application to the Authority for cancellation of his Aadhaar number, in such manner as may be specified by regulations and the Authority shall cancel his Aadhaar number.

- (3) Notwithstanding anything in section 7, a child shall not be denied any subsidy, benefit or service under that section in case of failure to establish his identity by undergoing authentication, or furnishing proof of possession of Aadhaar number, or in the case of a child to whom no Aadhaar number has been assigned, producing an application for enrolment.".
- **5.** In section 4 of the principal Act, for sub-section (*3*), the following sub-sections shall be substituted, namely:—

Amendment of section 4.

"(3) Every Aadhaar number holder to establish his identity, may voluntarily use his Aadhaar number in physical or electronic form by way of authentication or offline verification, or in such other form as may be notified, in such manner as may be specified by regulations.

Explanation.—For the purposes of this section, voluntary use of the Aadhaar number by way of authentication means the use of such Aadhaar number only with the informed consent of the Aadhaar number holder.

- (4) An entity may be allowed to perform authentication, if the Authority is satisfied that the requesting entity is—
 - (a) compliant with such standards of privacy and security as may be specified by regulations; and
 - (b)(i) permitted to offer authentication services under the provisions of any other law made by Parliament; or
 - (ii) seeking authentication for such purpose, as the Central Government in consultation with the Authority, and in the interest of State, may prescribe.
- (5) The Authority may, by regulations, decide whether a requesting entity shall be permitted the use of the actual Aadhaar number during authentication or only an alternative virtual identity.
- (6) Every requesting entity to whom an authentication request is made by an Aadhaar number holder under sub-section (3) shall inform to the Aadhaar number holder of alternate and viable means of identification and shall not deny any service to him for refusing to, or being unable to, undergo authentication.
- (7) Notwithstanding anything contained in the foregoing provisions, mandatory authentication of an Aadhaar number holder for the provision of any service shall take place if such authentication is required by a law made by Parliament.".
- **6.** In section 8 of the principal Act,—

5

10

15

2.0

25

30

35

40

Amendment of section 8.

(a) in sub-section (2),—

(i) in clause (a), after the words "consent of an individual", the words ", or in the case of a child obtain the consent of his parent or guardian" shall be inserted:

(ii) after clause (b), the following proviso shall be inserted, namely:—

"Provided that the requesting entity shall, in case of failure to authenticate due to illness, injury or infirmity owing to old age or otherwise or any technical or other reasons, provide such alternate and viable means of identification of the individual, as may be specified by regulations.";

(b) in sub-section (3), after the words "for authentication,", the words "or in the case of a child, his parent or guardian" shall be inserted.

5

1.5

Insertion of new section 8A. namely:—

7. After section 8 of the principal Act, the following section shall be inserted, amely:—

Offline verification of Aadhaar number.

- "8A. (1) Every offline verification of an Aadhaar number holder shall be performed in accordance with the provisions of this section.
 - (2) Every offline verification-seeking entity shall,—

(a) before performing offline verification, obtain the consent of an individual, or in the case of a child, his parent or guardian, in such manner as may be specified by regulations; and

- (b) ensure that the demographic information or any other information collected from the individual for offline verification is only used for the purpose of such verification.
- (3) An offline verification-seeking entity shall inform the individual undergoing offline verification, or in the case of a child, his parent or guardian the following details with respect to offline verification, in such manner as may be specified by regulations, namely:—
 - (a) the nature of information that may be shared upon offline verification;
 - (b) the uses to which the information received during offline verification may be put by the offline verification-seeking entity; and
 - (c) alternatives to submission of information requested for, if any.
 - (4) No offline verification-seeking entity shall—

20

- (a) subject an Aadhaar number holder to authentication;
- (b) collect, use, or store an Aadhaar number or biometric information of any individual for any purpose;
- (c) take any action contrary to any obligation on it as may be specified by regulations.".

25

Substitution of new section for section 21.

 $\pmb{8.}$ For section 21 of the principal Act, the following section shall be substituted, namely:—

Officers and other employees of Authority.

- "21. (I) The Authority shall appoint such officers and employees as may be required for the discharge of its functions under this Act.
- (2) The salaries and allowances payable to, and the other terms and conditions of service of, the officers and employees of the Authority shall be such as may be specified by regulations.".

Insertion of new section 23A.

9. After section 23 of the principal Act, the following section shall be inserted, namely:—

Power of Authority to issue directions.

- "23A. (1) The Authority may for the discharge of its functions under this Act, or any rules or regulations made thereunder, by order, issue such directions from time to time to any entity in the Aadhaar ecosystem, as it may consider necessary.
- (2) Every direction issued under sub-section (1) shall be complied with by the entity in the Aadhaar ecosystem to whom such direction is issued.".

Substitution of new section for section 25.

10. For section 25 of the principal Act, the following section shall be substituted, 40 namely:—

Fund.

- "25. (1) There shall be constituted a Fund to be called the Unique Identification Authority of India Fund and there shall be credited thereto—
 - (a) all grants, fees and charges received by the Authority under this Act; and

- (b) all sums received by the Authority from such other sources as may be decided upon by the Central Government.
- (2) The Fund shall be applied for meeting—
- (a) the salaries and allowances payable to the Chairperson and members and administrative expenses including the salaries, allowances and pension payable to or in respect of officers and other employees of the Authority; and
 - (b) the expenses on objects and for purposes authorised by this Act.".

11. In section 29 of the principal Act,—

5

10

15

20

2.5

30

35

40

45

Amendment of section 29.

- (a) for sub-section (3), the following sub-section shall be substituted, namely:—
- "(3) No identity information available with a requesting entity or offline verification-seeking entity shall be—
 - (a) used for any purpose, other than the purposes informed in writing to the individual at the time of submitting any information for authentication or offline verification; or
 - (b) disclosed for any purpose, other than purposes informed in writing to the individual at the time of submitting any information for authentication or offline verification:

Provided that the purposes under clauses (a) and (b) shall be in clear and precise language understandable to the individual.";

- (b) in sub-section (4), for the words "or core biometric information", the words ",demographic information or photograph", shall be substituted.
- 12. In section 33 of the principal Act,—

Amendment of section 33.

- (i) in sub-section (1),—
- (a) for the words "District Judge", the words "Judge of a High Court" shall be substituted;
- (b) in the proviso, after the words "hearing to the Authority", the words "and the concerned Aadhaar number holder" shall be inserted;
 - (c) after the proviso, the following proviso shall be inserted, namely:—

"Provided further that the core biometric information shall not be disclosed under this sub-section.".

- (ii) in sub-section (2), for the words "Joint Secretary", the word "Secretary" shall be substituted.
- 13. After Chapter VI of the principal Act, the following Chapter shall be inserted, namely:—

Insertion of new Chapter VIA

"CHAPTER VIA

CIVIL PENALTIES

33A. (1) Where an entity in the Aadhaar ecosystem fails to comply with the provision of this Act, the rules or regulations made thereunder or directions issued by the Authority under section 23A, or fails to furnish any information, document, or return of report required by the Authority, such entity shall be liable to a civil penalty which may extend to one crore rupees for each contravention and in case of a continuing failure, with additional penalty which may extend to ten lakh rupees for every day during which the failure continues after the first contravention.

Penalty for failure to comply with provisions of this Act, rules, regulations and directions.

(2) The amount of any penalty imposed under this section, if not paid, may be recovered as if it were an arrear of land revenue.

Power to adjudicate.

Appeals to

Appellate

Tribunal.

- 33B. (1) For the purposes of adjudication under section 33A and imposing a penalty thereunder, the Authority shall appoint an officer of the Authority, who is not below the rank of a Joint Secretary to the Government of India and possessing such qualification and experience as may be prescribed, to be an Adjudicating Officer for holding an inquiry in such manner as may be prescribed.
- (2) No inquiry under sub-section (1) shall be initiated except by a complaint made by the Authority.
 - (3) While holding an inquiry, the Adjudicating Officer shall—
 - (a) provide the entity in the Aadhaar ecosystem against whom complaint is made, an opportunity of being heard;

(b) have the power to summon and enforce the attendance of any person acquainted with the facts and circumstances of the case to give evidence or to produce any document which, in the opinion of the Adjudicating Officer, may be useful for or relevant to the subject matter of the inquiry.

(4) If the Adjudicating Officer, on such inquiry, is satisfied that the entity in the Aadhaar ecosystem has failed to comply with any provision of this Act or the rules or regulations made thereunder or directions issued by the Authority under section 23A, or has failed to furnish any information, document, or return of report required by the Authority, the Adjudicating Officer may, by order, impose such penalty under section 33A as he thinks fit.

33C. (1) The Telecom Disputes Settlement and Appellate Tribunal established under section 14 of the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997, shall be Appellate Tribunal for the purposes of hearing appeals against the decision of the Adjudicating Officer under this Act.

24 of 1997.

(2) A person or entity in the Aadhaar ecosystem aggrieved by an order of the Adjudicating Officer under section 33B, may prefer an appeal to the Appellate Tribunal within a period of forty-five days from the date of receipt of the order appealed against, in such form and manner and accompanied with such fee as may be prescribed:

Provided that the Appellate Tribunal may entertain an appeal after the expiry of the said period of forty-five days if it is satisfied that there was sufficient cause for not 30 filing it within that period.

(3) On receipt of an appeal under sub-section (2), the Appellate Tribunal may, after giving the parties to the appeal an opportunity of being heard, pass such orders thereon as it thinks fit, confirming, modifying or setting aside the order appealed against.

35

- (4) The Appellate Tribunal shall send a copy of every order made by it to the parties to the appeal and to the Adjudicating Officer.
- (5) Any appeal filed under sub-section (2) shall be dealt with by the Appellate Tribunal as expeditiously as possible and every endeavour shall be made by it to dispose of the appeal within six months from the date on which it is presented to it.

(6) The Appellate Tribunal may, for the purpose of deciding an appeal before it, call for the records relevant to disposing of such appeal and make such orders as it thinks fit.

33D. The provisions of sections 14-I to 14K (both inclusive), 16 and 17 of the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997 shall, mutatis mutandis, apply to the 45 24 of 1997. Appellate Tribunal in the discharge of its functions under this Act, as they apply to it in the discharge of its functions under that Act.

Procedure and powers of the Appellate Tribunal.

10

5 of 1908.

5

10

15

2.5

30

35

33E. (1) Notwithstanding anything contained in the Code of Civil Procedure, 1908 or in any other law for the time being in force, an appeal shall lie against any order, not being an interlocutory order, of the Appellate Tribunal to the Supreme Court on any substantial question of law arising out of such order.

Appeal to Supreme Court of India.

- (2) No appeal shall lie against any decision or order made by the Appellate Tribunal which the parties have consented to.
- (3) Every appeal under this section shall be preferred within a period of forty-five days from the date of the decision or order appealed against:

Provided that the Supreme Court may entertain an appeal after the expiry of the said period of forty-five days if it is satisfied that there was sufficient cause for not filing it within that period.

33F. No civil court shall have jurisdiction to entertain any suit or proceeding in respect of any matter which an Adjudicating Officer appointed under this Act or the Appellate Tribunal is empowered, by or under this Act to determine, and no injunction shall be granted by any court or other authority in respect of any action taken or to be taken in pursuance of any power conferred by or under this Act.".

Civil court not to have jurisdiction.

14. In section 38 of the principal Act, for the words "three years", the words "ten years" shall be substituted.

Amendment of section 38.

15. In section 39 of the principal Act, for the words "three years", the words "ten years" shall be substituted.

Amendment of section 39.

16. For section 40 of the principal Act, the following section shall be substituted, namely:—

Substitution of new section for section 40.

"40. Whoever,---

"three years" shall be substituted.

(a) being a requesting entity, uses the identity information of an individual in contravention of sub-section (2) of section 8; or

Penalty for unauthorised use by requesting entity or offline verificationseeking entity.

(b) being an offline verification-seeking entity, uses the identity information of an individual in contravention of sub-section (2) of section 8A,

shall be punishable with imprisonment which may extend to three years or with a fine which may extend to ten thousand rupees or, in the case of a company, with a fine which may extend to one lakh rupees or with both.".

17. In section 42 of the principal Act, for the words "one year", the words

Amendment of section 42.

18. In section 47 of the principal Act, in sub-section (1), the following proviso shall be inserted, namely:

Amendment of section 47.

"Provided that the court may, on a complaint made by an Aadhaar number holder or individual take cognizance of any offence punishable under section 34 or 35 or 36 or 37 or 40 or section 41.".

19. After section 50 of the principal Act, the following section shall be inserted, namely:-

Insertion of new section 50A.

43 of 1961. 40

"50A. Notwithstanding anything contained in the Income-tax Act, 1961 or any other enactment for the time being in force relating to tax on income, profits or gains, the Authority shall not be liable to pay income-tax or any other tax in respect of its income, profits or gains.".

Exemption from tax on income.

20. In section 51 of the principal Act, for the words "Member, officer", the words 45 "Member or officer" shall be substituted.

Amendment of section 51.

1.0

40

Amendment of section 53.

- **21.** In section 53 of the principal Act, in sub-section (2),—
 - (i) after clause (a), the following clause shall be inserted, namely:—
 - "(aa) the purpose for which the requesting entity may be allowed by the Authority to perform authentication under sub-clause (ii) of clause (b) of sub-section (4) of section 4;";
 - (ii) after clause (g), the following clauses shall be inserted, namely:—
 - "(ga) the qualification and experience of, and the manner of appointment of, the Adjudicating Officer under sub-section (I) of section 33B;
 - (gb) the form, manner, and fee for an appeal to be filed under sub-section (2) of section 33C;".

Amendment of section 54.

- 22. In section 54 of the principal Act, in sub-section (2),—
 - (i) for clause (a), the following clause shall be substituted, namely:—
 - "(a) the entities or group of entities in the Aadhaar ecosystem under clause (aa), the biometric information under clause (g) and the demographic information under clause (k), the process of collecting demographic information and biometric information from the individuals by enrolling agencies under clause (m), and the modes of offline verification of Aadhaar number holder under clause (pa) of section 2;";
 - (ii) after clause (b), the following clauses shall be inserted, namely:—
 - "(ba) the manner of generating an alternative virtual identity under 20 sub-section (4) of section 3;
 - (bb) the manner in which cancellation of an Aadhaar number may be carried out under sub-section (2) of section 3A.";
 - (iii) after clause (c), the following clauses shall be inserted, namely:—
 - "(ca) standards of privacy and security to be complied with by the 25 requesting entities under sub-section (4) of section 4;
 - (cb) the classification of requesting entities under sub-section (5) of section 4;";
 - (iv) after clause (f), the following clauses shall be inserted, namely:—
 - "(fa) the alternate and viable means of identification of individual under 30 the proviso to clause (b) of sub-section (2) of section 8;
 - (fb) the manner of obtaining consent under clause (a) of sub-section (2), the manner of providing information to the individual undergoing offline verification under sub-section (3), and the obligations of offline verification-seeking entities under clause (c) of sub-section (4), of section 8A;". 35

Omission of section 57.

23. Section 57 of the principal Act shall be omitted.

PART III

Amendment to the Indian Telegraph Act, 1885

Amendment of section 4 of Act 13 of 1885.

- **24.** In section 4 of the Indian Telegraph Act, 1885, after sub-section (2), the following sub-sections shall be inserted, namely:—
 - (3) Any person who is granted a license under the first proviso to sub-section (I) to establish, maintain or work a telegraph within any part of India, shall identify any person to whom it provides its services by—

Insertion of

new section

Verification of

identity by

reporting entity.

11A.

(a) authentication under the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016; or 18 of 2016. (b) offline verification under the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016; or 18 of 2016. (c) use of passport issued under section 4 of the Passports Act, 1967; or 15 of 1967. 5 (d) use of any other officially valid document or modes of identification as may be notified by the Central Government in this behalf. (4) If any person who is granted a license under the first proviso to sub-section (1) to establish, maintain or work a telegraph within any part of India is 10 using authentication under clause (a) of sub-section (3) to identify any person to whom it provides its services, it shall make the other modes of identification under clauses (b) to (d) of sub-section (3) also available to such person. (5) The use of modes of identification under sub-section (3) shall be a voluntary choice of the person who is sought to be identified and no person shall be denied any 15 service for not having an Aadhaar number. (6) If, for identification of a person, authentication under clause (a) of sub-section (3) is used, neither his core biometric information nor the Aadhaar number of the person shall be stored. (7) Nothing contained in sub-sections (3), (4) and (5) shall prevent the Central 20 Government from specifying further safeguards and conditions for compliance by any person who is granted a license under the first proviso to sub-section (1) in respect of identification of person to whom it provides its services. Explanation.—The expressions "Aadhaar number" and "core biometric information" shall have the same meanings as are respectively assigned to themin 2.5 clauses (a) and (j) of section 2 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and 18 of 2016. Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016.'. **PARTIV** AMENDMENT TO THE PREVENTION OF MONEY-LAUNDERING ACT, 2002 25. In Chapter IV of the Prevention of Money-laundering Act, 2002 (hereafter in this 15 of 2002. 30 Part, referred to as the principal Act), before section 12, the following section shall be inserted, namely:-'11A. (1) Every reporting entity shall verify the identity of its clients and the beneficial owner, by— (a) authentication under the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 if the reporting entity is a 18 of 2016. 35 banking company; or (b) offline verification under the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial 18 of 2016. and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016; or 15 of 1967. (c) use of passport issued under section 4 of the Passports Act, 1967; or 40 (d) use of any other officially valid document or modes of identification as may be notified by the Central Government in this behalf: Provided that the Central Government may, if satisfied that a reporting entity other than banking company, complies with such standards of privacy and security under the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016, and it is necessary and expedient to do so, by notification, permit 18 of 2016. 45 such entity to perform authentication under clause (a):

Provided further that no notification under the first proviso shall be issued without consultation with the Unique Identification Authority of India established under sub-section (*I*) of section 11 of the Aadhaar (Targeted Deliveryof Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 and the appropriate regulator.

18 of 2016.

- (2) If any reporting entity performs authentication under clause (a) of sub-section (I), to verify the identity of its client or the beneficial owner it shall make the other modes of identification under clauses (b), (c) and (d) of sub-section (I) also available to such client or the beneficial owner.
- (3) The use of modes of identification under sub-section (1) shall be a voluntary choice of every client or beneficial owner who is sought to be identified and no client or beneficial owner shall be denied services for not having an Aadhaar number.
- (4) If, for identification of a client or beneficial owner, authentication or offline verification under clause (a) or clause (b) of sub-section (1) is used, neither his core biometric information nor his Aadhaar number shall be stored.
- (5) Nothing in this section shall prevent the Central Government from notifying additional safeguards on any reporting entity in respect of verification of the identity of its client or beneficial owner.

Explanation.—The expressions "Aadhaar number" and "core biometric information" shall have the same meanings as are respectively assigned to them in clauses (a) and (j) of section 2 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016.'.

18 of 2016.

Amendment of section 12.

26. In section 12 of the principal Act, in sub-section (*I*), clauses (*c*) and (*d*) shall be omitted.

Amendment of section 73.

27. In section 73 of the principal Act, in sub-section (2), clauses (*j*) and (*jj*) shall be omitted.

25

Repeal and savings.

- **28.** (1) The Aadhaar and Other Laws (Amendment) Ordinance, 2019 is hereby repealed.
- Ord. 9 of 2019
- (2) Notwithstanding the repeal of the said Ordinance, anything done or any action taken under the said Ordinance shall be deemed to have been done or taken under the corresponding provisions of this Act.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 (the Aadhaar Act) was enacted to provide for good governance, efficient, transparent, and targeted delivery of subsidies, benefits and services, the expenditure for which is incurred from the Consolidated Fund of India, to individuals residing in India through assigning of unique identity numbers to such individuals and for matters connected therewith or incidental thereto.

- 2. On 27th July, 2018 the Committee of Experts chaired by Justice (Retd.) B. N. Srikrishna submitted its report "A free and fair Digital Economy: Protecting Privacy, Empowering Indians" regarding various issues related to data protection along with a draft Personal Data Protection Bill and also suggested certain amendments to the Aadhaar Act.
- 3. The Constitution Bench of the Supreme Court, in its judgment dated the 24th August, 2017 in W.P. 494 of 2012 Justice K.S. Puttaswamy (Retd.) and another vs UOI and others declared privacy as a fundamental right under article 21 of the Constitution. Further, the Supreme Court *vide* its judgment dated the 26th September, 2018 has upheld the constitutional validity of the Aadhaar Act, with certain restrictions and changes, such as obtaining consent of parent or guardian in case of enrolment of children, providing option to children to cancel their Aadhaar number on attaining the age of eighteen years, providing for informed consent for authentication and limiting the authentication only to purposes permitted by law.
- 4. With over 122 crore Aadhaar numbers having been issued and with the widespread use of Aadhaar as a proof of identity for various purposes by the Government of India, State Governments and other entities, it is essential to have a regulatory framework for the operation of Aadhaar. The Unique Identification Authority of India (the Authority) created under the Aadhaar Act, therefore, must have powers similar to that of a regulator for taking enforcement actions. The Aadhaar Act, in its present form, does not empower the Authority to take enforcement action against errant entities in the Aadhaar ecosystem. This needs to be addressed with a view to protect privacy and also to ensure the autonomy of the Authority.
- 5. It is, therefore, proposed to amend the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016, the Indian Telegraph Act, 1885 and the Prevention of Money-laundering Act, 2002. The salient features of the Bill are as follows—
 - (a) to provide for twelve-digit Aadhaar number and its alternate numbers to be generated by the Authority in such manner as may be specified by regulations to conceal the actual Aadhaar number of an individual;
 - (b) to give an option to children who are Aadhaar number holders to cancel their Aadhaar number on attaining the age of eighteen years;
 - (c) to provide for voluntary use of Aadhaar number in physical or electronic form by authentication or offline verification or any other mode which may be notified by the Central Government;
 - (*d*) authentication of offline verification of Aadhaar number can be performed only with the informed consent of the Aadhaar number holder;
 - (e) prevention of denial of services for refusing to, or being unable to, undergo authentication;
 - (f) to permit the entities performing authentication only when they are compliant with the standards of privacy and security specified by the Authority; and the authentication is permitted under any law made by Parliament or the authentication is for such purpose, as the Central Government may, in consultation with the Authority and in the interest of State, prescribe;

- (g) to lay down the procedure for offline verification of an Aadhaar number holder;
- (h) to confer power upon the Authority to give such directions as it may consider necessary to any entity in Aadhaar ecosystem;
 - (i) for establishment of Unique Identification Authority of India Fund;
- (j) to enhance the restrictions on sharing of information by requesting entity and offline verification-seeking entity;
- (*k*) to provide for civil penalties, its adjudication, appeal thereof and realisation of the sum of penalty as arrear of land revenue;
- (*l*) to omit section 57 of the Aadhaar Act relating to use of Aadhaar by private entities;
- (*m*) to allow the use of Aadhaar number for authentication on voluntary basis as acceptable KYC document under the Telegraph Act, 1885 and the Prevention of Moneylaundering Act, 2002.
- 6. The notes on clauses explain in detail the various provisions of the Bill.
- 7. As Parliament was not in session and an urgent legislation was required to be made, the President promulgated the Aadhaar and Other Laws (Amendment) Ordinance, 2019 (Ord. 9 of 2019) on 2nd March, 2019.
 - 8. The Bill seeks to replace the aforesaid Ordinance.

New Delhi; *The 14th June*, 2019.

RAVI SHANKAR PRASAD

Notes on Clauses

- Clause 1.—This clause seeks to provide for short title and commencement of the Act.
- Clause 2.—This clause seeks to amend section 2 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 (the Aadhaar Act) relating to definitions so as to provide for new definitions of certain expressions used in the Bill, which, *inter alia*, include the definitions of "Aadhaar number", "Aadhaar ecosystem", "Adjudication Officer", "Appellate Tribunal", "child", "offline verification" and "offline verification seeking entity".
- Clause 3.—This clause seeks amend section 3 of the Aadhaar Act relating to Aadhaar number so as to insert a new sub-section (4) therein providing for "any alternative virtual identity generated by the Authority" within the meaning of Aadhaar number.
- Clause 4.—This clause seeks to insert a section 3A in the Aadhaar Act which provides for "Aadhaar number of Children".
- Clause 5.—This clause seeks to amend section 4 of the Aadhaar Act relating to properties of Aadhaar number so as to substitute sub-section (3) thereof with five new sub-sections which provide for voluntary use of Aadhaar number, conditions under which entities can perform authentication, classification of entities into those that can use Aadhaar number and those that can use only alternative virtual identity, offering alternate and viable means of identification and condition for mandatory authentication.
- Clause 6.—This clause seeks to amend section 8 of the Aadhaar Act relating to authentication of Aadhaar number so as to amend sub-sections (2) and (3) to provide for the requirement of obtaining the consent of the parent or guardian before authenticating the Aadhaar number issued to a child.
- Clause 7.—This clause seeks to insert a new section 8A in the Aadhaar Act so as to provide for offline verification of Aadhaar number.
- Clause 8.—This clause seeks to substitute section 21 of the Aadhaar Act relating to officers and other employees of Authority so as to provide for appointment of officers and other employees by the Authority.
- Clause 9.—This clause seeks to insert a new section 23A to the Aadhaar Act relating to power of Authority to issue directions. It provides that the Authority may issue directions to the entities in the Aadhaar ecosystem for the discharge of its functions under the Act.
- *Clause* 10.—This clause seeks to substitute section 25 of the Aadhaar Act to provide for constitution of a Unique Identification Authority of India Fund.
- Clause 11.—This clause seeks to amend section 29 of the Aadhaar Act relating to restriction on sharing information. It substitutes sub-sections (3) and (4) thereof so as to provide that identity information is not used for any other purpose.
- Clause 12.—This clause seeks to amend section 33 of the Aadhaar Act relating to disclosure of information in certain cases. It seeks to amend sub-sections (I) and (2) thereof, inter alia, to provide the individual, whose information is sought to be released, an opportunity of hearing and stepping up disclosure permissions to higher levels.
- Clause 13.—This clause seeks to insert a new Chapter VIA in the Aadhaar Act so as to provide for civil penalties. The proposed new section 33A provides for civil penalty which may extend to one crore rupees for each contravention, for failure to comply with provisions of the Act, rules, regulations and directions by any entity in the Aadhaar ecosystem. The proposed new section 33B provides for appointment of an Adjudicating Officer by the Authority and the procedure and powers of such officer. The proposed new section 33C provides that the Telecom Disputes Settlement and Appellate Tribunal established under

section 14 of the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997 as the Appellate Tribunal under the Act for hearing of appeals against the order of the Adjudicating Officer. The proposed new section 33D lays down the procedures and powers of the Appellate Tribunal. The proposed new section 33E provides for appeal to the Supreme Court against the orders of the Appellate Tribunal. The proposed new section 33F provides for cases where civil court shall not have jurisdiction.

- Clause 14.—This clause seeks to amend section 38 of the Aadhaar Act relating to penalty for unauthorised access to the Central Identities Data Repository so as to enhance the punishment from three years to ten years.
- Clause 15.—This clause seeks to amend section 39 of the Aadhaar Act relating to penalty for tampering with data in Central Identities Data Repository so as to enhance the punishment from three years to ten years.
- Clause 16.—This clause seeks to substitute section 40 of the Aadhaar Act relating to penalty for unauthorised use by requesting entity so as to provide for penalty for unauthorised use by requesting entity and offline verification-seeking entity.
- Clause 17.—This clause seeks to amend section 42 of the Aadhaar Act relating to general penalty so as to enhance the punishment from one years to three years.
- Clause 18.—This clause seeks to amend section 47 of the Aadhaar Act relating to cognizance of offences so as to insert a new proviso therein to provide that the Aadhaar number holder or an individual may also file a complaint and initiate proceedings in respect of any offence punishable under sections 34, 35, 36, 37, 40 or 41 of the principal Act.
- Clause 19.—This clause seeks to insert a new section 50A in the Aadhaar Act relating to exemption from tax on income so as to exempt the Authority from tax on income, profits or gains.
- Clause 20.—This clause seeks to amend section 51 of the Aadhaar Act relating to delegation so as to substitute the words "Member, officer" with "Member or officer".
- Clause 21.—This clause seeks to amend section 53 of the Aadhaar Act relating to power of Central Government to make rules so as to inserts new clauses in sub-section (2) providing for rules on certain matters proposed under the Bill.
- Clause 22.—This clause seeks to amend section 54 of the Aadhaar Act relating to power of the Authority to make regulations so as to insert new clauses in sub-section (2) providing for regulations on certain matters proposed under the Bill.
- *Clause* 23.—This clause seeks to omit section 57 of the Aadhaar Act relating to Act not to prevent use of Aadhaar number for other purposes under law.
- Clause 24.—This clause seeks to amend section 4 of the Indian Telegraph Act, 1885 relating to exclusive privilege in respect of telegraphs, and power to grant licenses so as to insert therein new sub-sections (3), (4), (5), (6) and (7) to provide for the use of Aadhaar authentication and offline verification on voluntary basis besides other modes for identification, of persons who receive services from a licensee.
- Clause 25.—This clause seeks to insert a new section 11A under Chapter 4 relating to obligations of banking companies, financial institutions and intermediaries to the Prevention of Money-laundering Act, 2002 (the PML Act) so as to provide for the use of Aadhaar authentication and offline verification on voluntary basis besides other modes for verification of identity of a client or beneficial owner by a reporting entity.
- Clause 26.—This clause seeks to amend section 12 of the PMLAct relating to reporting entity to maintain records so as to omit clauses (c) and (d) of sub-section (1) thereof.
- Clause 27.—This clause seeks to amend section 73 of the PML Act relating to power to make rules so as to omit clauses (j) and (jj) of sub-section (2) thereof.
- Clause 28.—This clause seeks to replace the Aadhaar and Other Laws (Amendment) Ordinance, 2019 and to save the action done during the said Ordinance.

MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION

Clause 21 of the Bill seeks to amend section 53 of the Act which confers power upon the Central Government to make rules providing for—(i) the purpose for which the requesting entity may be allowed to perform authentication under sub-clause (ii) of clause (b) of sub-section (6) of section 4; (ii) the qualification and experience of, and the manner of appointment of, the Adjudicating Officer under sub-section (1) of section 33B; and (iii) the form, manner, and fee for an appeal to be filed under sub-section (2) of section 33D.

- 2. Clause 22 of the Bill seeks to amend section 54 the Act which confers power upon the Authority to make regulations providing for—(i) the entities or group of entities in the Aadhaar ecosystem under clause (aa), the biometric information under clause (g) and the demographic information under clause (k), the process of collecting demographic information and biometric information from the individuals by enrolling agencies under clause (m), and the modes of offline verification of Aadhaar number holder under clause (pa) of section 2; (ii) the manner of generating alternate Aadhaar number under sub-section (4) of section 3; (iii) the manner in which cancellation of an Aadhaar number may be carried out under sub-section (2) of section 3A; (iv) standards of privacy and security to be complied with by the requesting entities under sub-section (4) of section 4; (v) the classification of requesting entities under sub-section (5) of section 4; (vi) the alternate and viable means of identification of individual under the proviso to clause (b) of sub-section (2) of section 8; and (vii) the manner of obtaining consent under clause (a) of sub-section (2), the manner of providing information to the individual undergoing offline verification under sub-section (3), and the obligations of offline verification-seeking entities under clause (c) of sub-section (4), of section 8A.
- 3. The matters in respect of which the rules or regulations may be made are matters of procedure and administrative detail and it is not practicable to provide for them in the Bill itself. The delegation of legislative power is, therefore, of a normal character.

ANNEXURE

Extracts from the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016

(18 of 2016)
* * * *

Definitions.

2. In this Act, unless the context otherwise requires,—

(a) "Aadhaar number" means an identification number issued to an individual under sub-section (3) of section 3;

Properties of Aadhaar number.

(3) An Aadhaar number, in physical or electronic form subject to authentication and other conditions, as may be specified by regulations, may be accepted as proof of identity of the Aadhaar number holder for any purpose.

Explanation.—For the purposes of this sub-section, the expression "electronic form" shall have the same meaning as assigned to it in clause (r) of sub-section (I) of section 2 of the Information Technology Act, 2000.

21 of 2000.

Authentication of Aadhaar number.

(2) A requesting entity shall—

- (a) unless otherwise provided in this Act, obtain the consent of an individual before collecting his identity information for the purposes of authentication in such manner as may be specified by regulations; and
- (b) ensure that the identity information of an individual is only used for submission to the Central Identities Data Repository for authentication.
- (3) A requesting entity shall inform, in such manner as may be specified by regulations, the individual submitting his identity information for authentication, the following details with respect to authentication, namely:—

* * * * *

Officers and other employees of Authority.

- 21.(I) The Authority may, with the approval of the Central Government, determine the number, nature and categories of other officers and employees required by the Authority in the discharge of its functions.
- (2) The salaries and allowances payable to, and the other terms and conditions of service of, the chief executive officer and other officers and other employees of the Authority shall be such as may be specified by regulations with the approval of the Central Government.

* * * * *

Other fees and revenues.

25. The fees or revenue collected by the Authority shall be credited to the Consolidated Fund of India.

Restriction on sharing information.

(3) No identity information available with a requesting entity shall be—

- (a) used for any purpose, other than that specified to the individual at the time of submitting any identity information for authentication; or
- (b) disclosed further, except with the prior consent of the individual to whom such information relates.
- (4) No Aadhaar number or core biometric information collected or created under this Act in respect of an Aadhaar number holder shall be published, displayed or posted publicly, except for the purposes as may be specified by regulations.

* * * * *

33. (1) Nothing contained in sub-section (2) or sub-section (5) of section 28 or sub-section (2) of section 29 shall apply in respect of any disclosure of information, including identity information or authentication records, made pursuant to an order of a court not inferior to that of a District Judge:

Disclosure of information in certain cases.

Provided that no order by the court under this sub-section shall be made without giving an opportunity of hearing to the Authority.

(2) Nothing contained in sub-section (2) or sub-section (3) of section 29 shall apply in respect of any disclosure of information, including identity information or authentication records, made in the interest of national security in pursuance of a direction of an officer not below the rank of Joint Secretary to the Government of India specially authorised in this behalf by an order of the Central Government:

Provided that every direction issued under this sub-section, shall be reviewed by an Oversight Committee consisting of the Cabinet Secretary and the Secretaries to the Government of India in the Department of Legal Affairs and the Department of Electronics and Information Technology, before it takes effect:

Provided further that any direction issued under this sub-section shall be valid for a period of three months from the date of its issue, which may be extended for a further period of three months after the review by the Oversight Committee.

* * * *

38. Whoever, not being authorised by the Authority, intentionally,—

- (a) accesses or secures access to the Central Identities Data Repository;
- (b) downloads, copies or extracts any data from the Central Identities Data Repository or stored in any removable storage medium;
- (c) introduces or causes to be introduced any virus or other computer contaminant in the Central Identities Data Repository;
- (d) damages or causes to be damaged the data in the Central Identities Data Repository;
- (e) disrupts or causes disruption of the access to the Central Identities Data Repository;
- (f) denies or causes a denial of access to any person who is authorised to access the Central Identities Data Repository;
- (g) reveals any information in contravention of sub-section (5) of section 28, or shares, uses or displays information in contravention of section 29 or assists any person in any of the aforementioned acts;
- (h) destroys, deletes or alters any information stored in any removable storage media or in the Central Identities Data Repository or diminishes its value or utility or affects it injuriously by any means; or

Penalty for unauthorised access to the Central Identities Data Repository. (i) steals, conceals, destroys or alters or causes any person to steal, conceal,

shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to three years and shall also be liable to a fine which shall not be less than ten lakh rupees.

Explanation.—For the purposes of this section, the expressions "computer contaminant", "computer virus" and "damage" shall have the meanings respectively assigned to them in the Explanation to section 43 of the Information Technology Act, 2000, and the expression "computer source code" shall have the meaning assigned 21 of 2000. to it in the Explanation to section 65 of the said Act.

Penalty for tampering with data in Central Identities Data Repository.

39. Whoever, not being authorised by the Authority, uses or tampers with the data in the Central Identities Data Repository or in any removable storage medium with the intent of modifying information relating to Aadhaar number holder or discovering any information thereof, shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to three years and shall also be liable to a fine which may extend to ten thousand rupees.

Penalty for unauthorised use by requesting entity.

40. Whoever, being a requesting entity, uses the identity information of an individual in contravention of sub-section (3) of section 8, shall be punishable with imprisonment which may extend to three years or with a fine which may extend to ten thousand rupees or, in the case of a company, with a fine which may extend to one lakh rupees or with both.

General penalty.

42. Whoever commits an offence under this Act or any rules or regulations made thereunder for which no specific penalty is provided elsewhere than this section, shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to one year or with a fine which may extend to twenty-five thousand rupees or, in the case of a company, with a fine which may extend to one lakh rupees, or with both.

Cognizance of offences.

47. (1) No court shall take cognizance of any offence punishable under this Act, save on a complaint made by the Authority or any officer or person authorised by it.

Delegation.

51.The Authority may, by general or special order in writing, delegate to any Member, officer of the Authority or any other person, subject to such conditions, if any, as may be specified in the order, such of its powers and functions under this Act (except the power under section 54) as it may deem necessary.

54.(1)*

Power of Authority to make regulations.

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such regulations may provide for all or any of the following matters, namely:—

(a) the biometric information under clause (g) and the demographic information under clause (k), and the process of collecting demographic information and biometric information from the individuals by enrolling agencies under clause (*m*) of section 2;

Act not to prevent use of Aadhaar number for other purposes under law.

57. Nothing contained in this Act shall prevent the use of Aadhaar number for establishing the identity of an individual for any purpose, whether by the State or anybody corporate or person, pursuant to any law, for the time being in force, or any contract to this effect:

Provided that the use of Aadhaar number under this section shall be subject to the procedure and obligations under section 8 and Chapter VI.

Expacts from the Prevention of Money-Laundering Act, 2002 (15 of 2003) * * * * *

CHAPTER IV

Obligations of B	SANKING COMPANIES	s, Financial Institu	TIONS AND INTERMED	IARIES	
12 . (<i>1</i>) Every rep	porting entity shall	<u> </u>			Reporting
*	*	*	*	*	entity to maintain
(c) verify t as may be prescr		ients in such manner	and subject to such	conditions,	records.
(d) identify	the beneficial own	ner, if any, of such of	its clients, as may be	prescribed;	
*	*	*	*	*	
73. (<i>1</i>)*	*	*	*	*	Power to make
	(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such rules may provide for all or any of the following matters, namely:—				ruies.
*	*	*	*	*	
•		tions in which identifies (c) of sub-section (•	verified by	
00 /	•	ng beneficial owner, of sub-section (I) of	•	ents by the	

A BILL

to amend the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 and further to amend the Indian Telegraph Act, 1885 and the Prevention of Money-laundering Act, 2002.

As introduced in Lok Sabha

Bill No. 81 of 2019

THE JAMMU AND KASHMIR RESERVATION (AMENDMENT) BILL, 2019

A

BILL

further to amend the Jammu and Kashmir Reservation Act, 2004.

 $\ensuremath{\mathsf{BE}}$ it enacted by Parliament in the Seventieth Year of the Republic of India as follows:—

 ${f 1.}~(I)$ This Act may be called the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Act, 2019.

Short title and commencement.

(2) It shall be deemed to have come into force on the 1st day of March, 2019.

XIV of 2004.

2. In section 2 of the Jammu and Kashmir Reservation Act, 2004 (hereinafter referred to as the principal Act), in clause (o),—

Amendment of section 2.

(a) for sub-clause (ii), the following sub-clause shall be substituted, namely:—

"(*ii*) the persons residing in the area adjoining Actual Line of Control and International Border; and";

10

5

(b) in second proviso, in clause (ix), in the proviso, for the words "Actual Line of Control", the words "Actual Line of Control or International Border" shall be substituted.

Amendment of section 3.

3. In section 3 of the principal Act, in sub-section (2), for the words "Line of Actual Control", the words "Actual Line of Control or International Border" shall be substituted.

3

Repeal and savings.

4. (1) The Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019 is hereby repealed.

Ord. 8 of 2019.

(2) Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under the said Ordinance shall be deemed to have been done or taken under this Act.

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Jammu and Kashmir Reservation Act, 2004 (the Act) and the rules made thereunder provide for reservation for different categories of beneficiaries including persons living in areas adjoining the Actual Line of Control. But the benefit of reservation was not available or extended to the persons residing in the areas adjoining the International Border.

- 2. Due to continuous cross border tensions, persons living along the International Border suffer from socio-economic and educational backwardness. This situation often compels departure of these residents to other safer places thereby having an adverse impact on their economic condition and educational status. Therefore, there was a persistent demand from persons residing in the areas adjoining the International Border to bring them within the ambit of the said Act and bring them at par with the persons living in areas adjoining the Actual Line of Control.
- 3. The President of India issued a Proclamation *vide* No. G.S.R. 1223(E), dated the 19th December, 2018 under article 356 of the Constitution in relation to the State of Jammu and Kashmir declaring thereby that the powers of the Legislature of the State of Jammu and Kashmir shall be exercisable by or under the authority of the Parliament. In view of the urgency to provide the benefits of reservation to the persons living in areas adjoining International Border at par with persons living in areas adjoining Actual Line of Control, it had become necessary to amend the Act.
- 4. The Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Bill, 2019 which seeks to replace the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019 shall meet the long pending demand of the people residing in the areas adjoining International Border for their overall socio-economic and educational development. It will enable a large number of people residing in the areas adjoining International Border to reap the benefits of reservation as available to persons residing in the areas adjoining the Actual Line of Control.
- 5. As the Parliament was not in session and an urgent legislation was required to be made, the President promulgated the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019 under clause (1) of article 123 of the Constitution.
 - 6. The Bill seeks to replace the said Ordinance.

AMIT SHAH

New Delhi; *The* 15th June, 2019.

Statement under Rule 66(1) and 71(1) of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Rajya Sabha/Lok Sabha explaining the circumstances which necessitated immediate legislation by promulgation of the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019.

The Jammu and Kashmir Reservation Act, 2004 and the rules framed thereunder provide for vertical reservation in direct recruitment, promotions and admission in different professional courses to various categories, namely the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes, the socially and educationally backward classes (Residents of Backward Area, Residents of Areas adjoining Actual Line of Control and the weak and under privileged classes).

- 2. Besides, horizontal reservation is also extended to the Ex-Serviceman and Physically Challenged Persons. Similarly, reservation is available to the Children of Defense Personnel, Para-Military Forces, State Police Personnel and Candidates possessing outstanding proficiency in Sports for admission in various professional courses.
- 3. As per the rules made under the said Act, 3 per cent. reservation is also extended to the persons residing in the areas adjoining Actual Line of Control. However, the said reservation is not presently available/extended to the persons residing in the areas adjoining International Border.
- 4. Due to continuous cross border tensions, persons living alongside International Border suffer from socio-economic and educational backwardness. Shelling from across the border often compels these residents to move to safer places and is adversely impacting their education as educational institutions remain closed for long periods. Further, there is a persistent demand from the persons residing in the areas adjoining International Border to bring them within the ambit of the said Act at par with persons living in areas adjoining Actual Line of Control.
- 5. The said demand was examined by the State Government in consultation with Jammu and Kashmir State Commission for Backward Classes and the Commission recommended for granting reservation to the persons residing in the area falling within six kms from the International Border. The recommendation was also approved by the State Administrative Council. Thereafter, the Government of Jammu and Kashmir sent the proposal to the Ministry of Home Affairs for consideration in view of the fact that the State of Jammu and Kashmir has been brought under President's Rule by issuing a Proclamation *vide* No. 1223(E) dated 19th December, 2018 under article 356 of the Constitution.
- 6. In order to provide the benefits of reservation to the persons living in areas adjoining International Border at par with persons living in areas adjoining Actual Line of Control immediately and as the Parliament was not in session, the President promulgated the "Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019" on the 1st day of March, 2019.

Reservation in appointment.

ANNEXURE

EXTRACTS FROM THE JAMMU AND KASHMIR RESERVATION ACT, 2004

(XIV OF 2004)

* * * * * * *

2. In this Act, unless the context otherwise requires,—

* * * * * *

(o) "socially and educationally backward classes" mean—

* * * * * *

(ii) the persons residing in the area adjoining Actual Line of Control; and

* * * * * *

(ix) any person whose annual income from all sources, determined in the prescribed manner, exceeds rupees eight lacs or such amount as may be notified by the Government from time to time in accordance with the prescribed norms:

Provided that the income ceiling shall not apply to a person who has lived and completed entire school education from an area identified as Backward or

* * * * *

available in such area, from the nearest adjoining area;

CHAPTER II

RESERVATION IN APPOINTMENT BY DIRECT RECRUITMENT

Actual Line of Control, as the case may be, and in case such schooling is not

(2) Notwithstanding anything to the contrary contained in any law for the time being in force, any person appointed against any available vacancy on the basis of his being a resident of backward area or an area adjoining Line of Actual Control shall serve in such areas for a period of not less than seven years:

Provided that in case the post against which he has been appointed is not available in such area, he shall be posted in the nearest adjacent backward area.

* * * * * *

LOK SABHA

BILL further to amend the Jammu and Kashmir Reservation Act, 2004.
